

百年芳华
红色记忆

登封,是全国19块抗日根据地之一,无数革命先烈前仆后继,英勇奋斗,在此留下光辉足迹。本报推出《百年芳华 红色记忆》栏目,回顾登封波澜壮阔的红色历史,追寻那些红色遗迹深藏红色记忆,激励我们砥砺前行,迎接中国共产党建党100周年。今天,让我们一起领略河南登封第一个党组织负责人毛海澜的革命故事。

办学校 入组织 干革命

登封第一个党组织负责人毛海澜的革命故事

毛海澜(1917-1946),登封徐庄(原马峪川)孔楼村人。他幼年入乡村私塾读书。1931年考入登封师范学校,是马峪川第一个师范生。

地下斗争

1939年2月,中国共产党登封县第一次代表大会召开后,建立了马峪川党支部,毛海澜任支部书记。他发展了一批党员,在艰苦恶劣的环境中,领导群众坚持不懈进行革命斗争。

1941年夏,毛海澜接到中共洛阳地委指示:要毛海澜和唐秉谦等地下党员负责通知并组织人员召开会议,选好地点,尽量保密。毛海澜把地点确定在孔楼村的北山根柏树林里,并规定:凡来参会人员,不走村不进家,绕道而行,特别提出意志不坚定者不让参加。

那天,参加会议的有毛海澜、陈天佑、郑梦标、徐天知(叶西华)、王维龙、王维宣、唐秉谦等。洛阳地委特派王桂五负责传达省

委指示的十六字方针:“隐蔽精干,长期埋伏,积蓄力量,以待时机。”王桂五指出:现在革命处于低潮。共产党的方针是,坚持抗战,反对投降,利用各种社会关系进行合法斗争。中午,毛海澜从家里用瓦罐送来小米汤和馒头,所以这次会议也叫作“罐饭会议”。会议之后,毛海澜按照省委指示隐蔽下来,坚持地下斗争。

1943年2月,根据叛徒袁玉然提供的名单,毛海澜等14名共产党员被登封国民党政府抓捕,然后被送往西安劳动营。在监狱中,毛海澜受尽了苦难和折磨,但他宁死不屈。1944年,在党组织的多方营救下,毛海澜等从西安劳动营回到家乡。

投入战斗

1944年9月,皮定均、徐子荣等率领八路军豫西抗日先遣支队进驻豫西,打开了马峪川、禹县、临汝一带的抗日局面。毛海澜找到组织后,当即参加了八路军。

1945年春的一个晚上,王保庄农会来人报告,禹县汉奸席子猷率领300多伪军,乘八路军外出作战之际,从摘星楼山顶窜到王保庄四处烧房子、牵牛马、抢财物。危急关头,毛海澜、唐秉谦、李磨在杨树林商量后,决定三人去阻击敌人。他们各带一条步枪,从杨林出发,摸黑顺着秋子沟爬到沟顶埋伏起来。这时敌人正在王保庄点房子,火光冲天,人声嘈杂,混乱一片。毛海澜等三人看到敌人已窜到李顺家门前乱吼乱叫,他们的三支步枪立即开枪射击。几分钟后,敌人被打跑了,战场上暂时沉寂下来。凌晨三四点钟时,敌人开始从王保庄向北翻过蜂王笼,向山上侵犯,迫击炮、机枪同时轰击、扫射,毛海澜三人一直坚持到

天亮,发现敌人向北转移后,他们才撤回杨林村。

为了把敌人彻底消灭,保护群众免受其害,毛海澜和李磨让唐秉谦向上级请求援兵。唐秉谦走到大潭沟时,恰逢独立团团长金传华率领一个连赶来增援。队伍来到杨林,敌人听到八路军来了,未经战斗便狼狈逃窜。毛海澜等奋不顾身、英勇追击,夺回许多被敌人抢走的牛、羊等财物。他们不顾个人安危,进入燃烧的房屋中救人搬东西。毛海澜三人冒着生命危险打击敌人、保护群众,他们的英雄行为受到了部队领导的表扬和群众的高度赞誉。

1945年,日本投降后,毛海澜随八路军南下。1946年6月,中原突围前夕,部队精简人员,他与白坪的郭云在返回途中被敌人抓住,不幸遇难,年仅29岁。

摘自《嵩岳党史纵横》中共登封市委党史研究室



杜帅武 图

爱国办学

1935年,毛海澜在县立师范毕业后回到家乡,决心自力更生创办学校,以教育救中国,灌输革命思想,种下革命火种。经过一番艰苦努力,在乡绅孙秋芳等人协助下,1936年春,终于在马峪川孙桥地藏堂内建立起第一所初级小学,毛海澜任校长。孙桥小学的建立,使偏僻落后的马峪川进入一个新的发展时期。原来封闭的马峪川窗子打开了,通过学文化、学知识,人们知道了外界的新鲜事物,吸收了许多先进思想。同年,共产党员胡景涛经孙秋芳介绍,从新郑县来到孙桥小学,以教书为名,宣传马列主义和抗日救国的伟大意义。后经胡景涛介绍,毛海澜、王维

龙、王维宣、孙秋芳等加入共产党,并成立了登封第一个共产党组织,毛海澜任党组织负责人,这是登封最早建立的党组织。

孙桥小学是徐庄历史上第一所新学校,也是地下党传播进步思想和进行革命斗争的阵地。由于进步思想的影响,上学的儿童越来越多,学校越办越大,为适应学校发展,毛海澜将学校迁到二仙庙,并于1939年成立县立中心小学,毛海澜仍为校长。他以教学为掩护进行共产党地下活动,不仅推动了本地区教育事业不断向前发展,而且在这里播下了革命的火种,为马峪川培养人才起了重要作用。

文明
郑州

“文明健康 有你有我”公益广告



拒食野味

拒绝违规销售野生动物,
拒食野味。